

Año VIII. Miércoles 20 de Enero de 1892. Núm. 1937.

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Inés, vrg. y San Fructuoso y San Eulogio.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro
á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San
Lorenzo y Capuchinas.

COLEGIO

DE

EL ANGEL DE LAS ESCUELAS

*Dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, Doctor en la Facultad de Filosofía
y Letras, Profesor auxiliar de número y Secretario del Instituto de se-
gunda enseñanza de esta provincia.*

Sabedor el Sr. Puzo Marcellán de que muchos padres tendrían especial
placer y más especial confianza en depositar en sus manos á sus hijos,
colocándolos ya como colegiales, ya como medio-colegiales, en su tan
acreditado Colegio, establecido en la calle de Berenguer, número 8, per-
suadido á la vez de que á no pocos no les permite su fortuna ó su posi-
ción realizar sus laudables deseos, y queriendo el Sr. Puzo ser útil y ser-
vir á todos, ha resuelto admitir también en su Colegio alumnos externos,
los cuales tendrán las horas de vela y estudio en el Colegio, irán en com-
pañía de los colegiales á las Cátedras del Instituto y recibirán los repa-
sos que necesiten de las asignaturas que cursan.

También recibe á todos los que deseen prepararse para recibir, en el
próximo Junio, el grado de Bachiller, pues tiene en su Colegio Profesores
para todas las asignaturas.

SE arrienda el 2.º piso de la casa número 28 de la calle de Doña Pe-
tronila. En el principal de la misma enterarán del precio.



Sección de Noticias.

Los días como ayer son muy raros en la época del año que estamos atravesando. Hoy ya no luce el sol como ayer ni la temperatura es tan templada. El termómetro ha bajado y hemos tenido un día propio de la estación en que nos encontramos.

La salud pública deja algo que desear en nuestra población, hace una temporada; abundan los enfermos, y el *trancazo* si bien con carácter benigno, hace de las suyas.

En la villa de Beziere, Francia, se celebrará en el próximo mes de Abril una exposición viti-vinícola y de horticultura y bellas artes.

Para la sección vitícola se ha publicado un reglamento especial que hemos recibido en nuestra Redacción.

La exposición se abrirá el día 1.º de Abril, terminando el día 30 del mismo mes.

En la sección vitícola serán admitidos todos los productos comprendidos en dicha clasificación, lo mismo franceses que extranjeros, así como los objetos útiles y necesarios á la viticultura.

Las solicitudes de terreno para exponer, serán admitidas hasta el día 31 de este mes.

Luis Alfonso, el distinguido literato y conocido periodista redactor de *La Epoca* de Madrid, falleció ayer tarde en la Corte, víctima de aguda dolencia que hace tiempo padecía.

Luis Alfonso, era joven todavía y había conquistado ya un justo renombre en la república de las letras.

Actualmente tenía en preparación obras literarias, que hubieran seguramente acrecentado su renombre.

Descanse en paz.

El *Diario de Avisos* de Zaragoza, dice lo siguiente respecto á la falta de sellos de franqueo en algunos estancos de pueblos de aquella provincia:

«Por cientos se cuentan las cartas que llegan á Zaragoza faltas de franqueo por no haber sellos en los estancos de muchos pueblos de la provincia.

En Borja, Magallón y otras localidades de aquel distrito, carecen de sellos hace tiempo. En Caspe también han hecho falta estos días últimos.

Por todo esto el público recibe con retraso las cartas, y se le causan perjuicios que en algunos casos pueden ser de consideración.

Esperamos que el delegado de Hacienda procurará que se subsanen estos defectos, evitando así los daños consiguientes del público.»

Copiamos la noticia de nuestro apreciable colega, porque por las mismas causas puede ser aplicable á nuestra provincia.

El Oficial Jefe de la Sección de Recaudación de Contribuciones de esta provincia, nuestro particular amigo D. Luis Muñoz, ha sido nombrado Cajero de la Sucursal del Banco de España en Linares, por cuyo nombramiento le felicitamos sinceramente.

Para reemplazar al Sr. Muñoz ha sido nombrado, con el sueldo de tres mil pesetas anuales, D. Antonio Ariño López, Oficial de la Sección de Indirectas de la Administración de Contribuciones de Badajoz.

LA TORRE-NUEVA DE ZARAGOZA

A un colega de aquella capital telegrafían ayer lo siguiente:

La Academia de Bellas Artes de San Fernando acaba de celebrar sesión en la cual se ha dado cuenta del dictamen emitido por los arquitectos Sres. Ruiz Salces y Avalos, referente al estado en que se halla la Torre-Nueva de esa ciudad.

La lectura del dictamen, ha durado cuarenta y cinco minutos, elogiándose por todos los académicos el trabajo llevado á cabo por el señor Ruiz Salces, encargado de redactarlo, calificándolo de notable.

Terminada la lectura del dictamen, hubo una amplia discusión sobre los puntos importantes en él contenidos, demostrándose que la ruina del histórico monumento era progresiva, sin que ninguno de los allí reunidos, pudiera precisar el momento de la catástrofe.

Después de esto, la Academia acordó proponer el nombramiento de otros tres arquitectos, los cuales harán estudios detenidos acerca de la progresión de la ruina del monumento, por si hallan un medio de restauración que evite su desplome.

Y si los mencionados arquitectos lo encuentran, convoquen, si gustan, en brevísimo plazo un concurso con dicho objeto, acompañando al efecto planos y datos certificados.

Acorló también la Academia, que en el caso de que haya necesidad de derribar la Torre-Nueva, debe dirigirse al Gobierno, en solicitud de que se construya en Zaragoza otra Torre en idénticas disposiciones y ornamentación.

* * *

La Academia de San Fernando aprobó el dictamen de los Sres. Ruiz Salces y Avalos, en el que, como dijimos oportunamente, advierten aquellos arquitectos la conveniencia de que sea demolido el histórico monumento; y la docta corporación, sin embargo, acordó nombrar tres personas que reconozcan la Torre-Nueva.

Este acuerdo significa sino un mentís á los Sres. Avalos y Salces, desconfianza al menos en la pericia de los informantes. De la competencia de los arquitectos que visitaron nuestra ciudad fué garantía el hecho de haberlos designado la Real Academia para desempeñar tan importante cometido. ¿Por qué, pues, ahora prescinde de un dictamen emitido después de minucioso estudio y elige otros arquitectos que emprendan una nueva inspección? Dijérase que la científica corporación, en su deseo de que un monumento valioso se conserve, no vacila en aplazar un fallo decisivo, mirando con desdén graves peligros que amenazan.

Conocida la opinión de los Sres. Ruiz Salces, Avalos, Navarro y Ló-

pez, el vecindario de Zaragoza comprende en toda su magnitud el riesgo que corre, y no sólo se da pábulo á sus inquietudes dejando para más adelante una resolución que con urgencia necesita, sino que se puede dar el caso, de que, si los nuevos arquitectos informan que cabía restaurar la ruinosa fábrica, los que en esta ciudad viven sean presa de la más profunda alarma y del más intenso dolor. Y suponiendo que la catástrofe que puede sobrevenir, según los Sres. Salces y Avalos, en un momento que no precisan, llega antes de procederse á una restauración, la Real Academia de San Fernando será la responsable de cuantos males ocurrán.

El Ayuntamiento debe mirar esta cuestión con el mayor celo, no olvidando el bien de la ciudad por cuyos intereses está obligado á velar. Obren los ediles con acierto y con diligencia, que aplauso y encomio ganarán en ello, y algo más grande que las alabanzas, la satisfacción de una conciencia tranquila.

*
* *

Enterados confidencialmente los vecinos y propietarios de casas del barrio de la Torre-Nueva, de las noticias recibidas por telégrafo por el *Diario Mercantil*, se han reunido esta mañana á las once con objeto de acudir al Ayuntamiento en demanda de que adopte un acuerdo pronto y enérgico respecto al asunto del monumento enclavado en la plaza de San Felipe, acuerdo que lleve la calma al vecindario de Zaragoza.

Como digno coronamiento del gran centenario de la Unidad Católica de España, ha sido concedido y aprobado por la Sagrada Congregación de Ritos, el oficio y misa en honor de la Santísima Trinidad para las diócesis de España, por la conversión de las Godos á la Fe católica.

Una buena idea, digna de ser imitada:

Los vinicultores de Tafalla, en vista de las dificultades que las nuevas tarifas francesas oponen á la introducción de nuestros vinos en la vecina república, acaban de fundar una sociedad, denominada Vinícola Navarra, con objeto de abrir nuevos horizontes á nuestra producción en los mercados de Inglaterra, Bélgica, Suecia, Dinamarca, etc.

También se proponen establecer grandes depósitos en Bilbao, San Sebastián y otros puntos.

Formando el presupuesto de los primeros gastos, se abrió una suscripción que fué inmediatamente cubierta.

Forman la comisión organizadora los Sres. D. Indalecio Ruiz Zorri-lla, D. Eugenio Pérez de Ciriza y D. Lino María de Espronceda.

Con esto, y perfeccionando la elaboración de los vinos, podrá dárseles salida beneficiosa para la agricultura.

Leemos que en el puerto de Pasajes continúa casi lo mismo. Lleno de bocoyes de vino, porque aunque no lleguen trenes á sus muelles procedentes del interior, desde San Sebastián y desde las estaciones intermedias á la frontera llegan en peregrinación incesantemente camiones y toda clase de carros llenos de pipas.

La estación de San Sebastián sigue atestada de vinos. Las de Ren-

tería é Irún también. No cabe un wagón más, y el sitio que ocupa el que es descargado, bien pronto es ocupado por otro que espera igual operación.

Y en las estaciones comprendidas desde Miranda, esperan trenes cargados para avanzar.

¿Podrá exportarse hasta 1.º de Febrero todo el vino que está esperando pasar la frontera ó ser embarcado en Pasajes?

Mucho lo dudamos.

Entre las prebendas vacantes, que han de proveerse con arreglo al decreto de 23 de Noviembre, figuran las siguientes, el Deanato de Barcelona, el Arciprestazgo y Arcedianato de Tenerife, el Arcedianato de Jaén, dos Canongías de Almería y Albarracín, y un Beneficio en Zaragoza.

Durante el año 1891 la línea del Norte ha exportado á Francia 248 000 toneladas de vino, en la forma siguiente:

Exportación de vinos por los puertos y empalmes que se expresan á continuación:

Por Pasajes, 147.000; por Irún, 54.000; por Santander, 6.000; por Bilbao, 1.000.—Trasmitido á la compañía de T. B, y F.: por Barcelona, 16.000; por Tarragona, 1.000; por Plana-Picamoixons, 9 000; por el puerto de Tarragona, 14.000.—Total, 248.000 toneladas.

A este buen resultado ha contribuido Aragón, ó sean las provincias de Zaragoza y Huesca, con unas 105.000 toneladas, que representan aproximadamente 1.050.000 hectólitros de vino que á 20 pesetas, precio medio del hectólitro, acusan una riqueza de 21 millones de pesetas próximamente, si se vendieran.

En los tres meses últimos del año anterior, las provincias de Zaragoza y Huesca solamente han exportado 53.266 toneladas, resultando próximamente que en el trimestre final se ha hecho más de un 70 por 100 de la exportación total.

La casa de comisión de Iruretagoyena de Irún, ha despachado en Octubre, Noviembre y Diciembre últimos 11.768 toneladas, haciendo el servicio con dos vapores semanales para Burdeos y siete de Rouan á París, además del remitido por ferrocarril.

En Pasajes hubo día de haber 60 000 pipas de vino esperando embarque.

La compañía del Norte llegó á tener cerca de 18 000 wagoes, adquiridos 3.000 en arriendo de otras redes de ferrocarriles, para el transporte de vinos.

En toda la red del Norte han sido las estaciones de más movimiento por el orden que siguen, Zaragoza, Huesca, Casetas, Tudela y Córtes.

Hoy quedan todavía para transportar unas 12.000 pipas que hay en la estación de Haro y unas 21.000 que esperan embarque en Pasajes.

Fué un gran acuerdo del Norte el de utilizar los wagoes de tercera clase para el transporte de harinas, dejando las 14.000 plataformas que tiene para los vinos. De este modo ha conseguido con gran ventaja, corresponder al deseo del país productor, y hoy día de la fecha, tiene del

material vacante en disposición de exportar con grandes ventajas las últimas partidas, que son ya pocas.

Ya creíamos que había pasado por el Asia la época de las maravillas, el reinado de la magia y de las obras colosales. Pero nos habíamos equivocado, los telegramas de la Indo-China, publicados por la prensa francesa, vienen á sorprendernos y á sacarnos de nuestro error.

El nuevo gobernador general de la vecina república en aquella colonia ha encontrado la lámpara maravillosa de Aladino.

M. de Manessan, que así se llama, ha abierto á la explotación, del 1.º de Diciembre al 1.º de Enero, 300 kilómetros de carretera, de 11 metros de anchura en 185 kilómetros y siete en los restantes 115. Asombrado él mismo de su obra, añade: «Ese trabajo colosal, hecho en un mes, sin gastos apenas, bajo la vigilancia exclusiva de autoridades annamitas, por centenares de miles de habitantes, es la mejor prueba de la completa pacificación del Delta.»

El periódico *The Unknown*, de Filadelfia, publica la siguiente noticia:

Un peluquero de los Estados Unidos, país de los grandes inventos, ha construido una ingeniosa máquina que evita las molestias de la navaja de afeitar, la tijera y la mano del peluquero, cuyo contacto no es siempre agradable.

Sentado el cliente en un gran sillón, el oficial le pregunta qué servicio desea.

Si es, por ejemplo, afeitarse, cortarse el pelo y peinarse, se acerca una serie de aparatos que convenientemente colocados afeitan, dan polvos á la cara, cortan el pelo, cepillan la cabeza y, por último, peinan maravillosamente.

Lo más gracioso de la máquina es que el parroquiano si pretende levantarse del sillón sin pagar, no puede, porque lo sujeta una especie de círculo de acero niquelado.

Para recobrar su libertad tiene que depositar una cantidad determinada en un platillo.

Si el cliente da propina, una placa gira y poniendo en movimiento un pequeño fonógrafo, el aparato da las gracias en nombre del dueño de la peluquería.

Lo que no se ha encontrado todavía es un cliente que se preste á estrenar la navaja automática.

Los periódicos ingleses dicen que el Czar tuvo un violento acceso de cólera al saber que se había adulterado el trigo que debía distribuirse á los campesinos hambrientos. Golpeando con el puño una mesa, pronunció enérgicas frases de censura contra los agentes del municipio, encargados de repartirlo.

Muchos concejales del Ayuntamiento de San Petersburgo serán destituidos.

QUATREFAGES

A la avanzada edad de 82 años ha fallecido en París el sabio antropologista M. Quatrefages, una de las figuras más importantes de la ciencia moderna.

Después de adquirir una sólida reputación literaria estudió la medicina y las ciencias naturales en la Universidad de Strasburgo. Bajo la dirección de Duvernoy profundizó las materias de la anatomía comparada, publicando en la revistas científicas notables trabajos.

En 1842 empezó una serie de viajes de estudios por las costas del Mediterráneo, del Océano y del Adriático, siendo nombrado después profesor de Historia natural en el Liceo Napoleón.

Sus estudios más notables son los de craneología. Además de varias obras de Antropología, publicó estudios muy notables sobre las enfermedades de los gusanos de seda, las razas, etcétera.

La estadística de los que no han reinado habiendo nacido en las gradas del trono, es muy numerosa. La muerte ha visitado muchas veces los palacios reales y tenía razón nuestro inmortal D. Juan Nicasio Gallego cuando al llorar la muerte de la interesante reina Amalia, decía que no era contra la muerte más segura morada excelsa, que infeliz cabaña.

El hijo de Napoleón I, el rey de Roma, que aclamado como heredero de un gran imperio, murió dolorosamente con el título de duque de Reichstag, al cumplir los 22 años.

De los dos hijos que tuvo Carlos X, el uno, duque de Berry, murió asesinado; el otro, el duque de Angulema, tuvo que abdicar en favor de su sobrino el duque de Burdeos, el *niño del milagro*, que murió en 1883, sin turno y sin descendientes.

El hijo mayor de Luis Felipe, el duque de Orleans, murió á consecuencia de una caída de carruaje.

El hijo único de Napoleón III fué matado por los zulús.

El rey Guillermo de los Países Bajos vió morir á su primogénito, el príncipe de Orange, y al príncipe Alejandro, teniendo que dejar al morir la corona á una niña de ocho años, la actual reina Wilhelmina.

El rey Luis de Baviera se murió como todo el mundo solo, suicidándose, y su hermano Othón está loco.

El hermano mayor del padre del actual rey de Portugal murió misteriosamente, cambiando el orden de sucesión de la coroná.

El rey de Hannover fué despojado por Prusia, y el duque de Cumberland, su hijo, anda ahora litigando por la corona.

De Turquía no hay que hablar; y en todas partes, lo mismo los poderosos que los humildes, pagan su tributo á la muerte.

ESCALAFÓN DE GENERALES

Del escalafón del Estado Mayor de nuestro ejército que se acaba de publicar, resulta que todas las escalas están ya normalizadas excepto la de capitanes generales, 40 tenientes generales, 60 generales de división y 160 generales de brigada en la sección activa; dándose por tanto al ascenso todas las vacantes.

En la sección de reserva figuran 16 tenientes generales, 44 generales de división y 172 de brigada. Además hay cinco brigadieres retirados.

La edad de los capitanes generales es ya muy avanzada. El general Concha va á cumplir 83 años, el conde de Cheste 82, el marqués de Novales 78. Los más jóvenes son los generales Jevellar, que tiene 72 años y Martínez Campos que ha cumplido ya 60.

El teniente general más antiguo es el Inspector de carabineros, general Sanz, que cuenta antigüedad en dicho grado desde 1886. Los más jóvenes son: D. Antonio Dabán y D. Luis Pando que nacieron el año 1844, y D. Luis Dabán, que nació en 1841.

En 1892 pasarán á la sección de reserva los tenientes generales señores Enríquez y Loma, los generales de división Aparici, Carvajal, Ruiz de Alcalá, Chacón, Fernández Cavada, Bustamante, Muñoz Salazar, Obregón y Antón, y los de brigada Vidal Abarca, Beleña, López Donato, Castro y Diaz, Sánchez Seijas, Serrano Calleja y Gonzalez Molada; total dos de los primeros, nueve de los segundos y siete de los terceros; en resumen: 18 que dejarán otras tantas vacantes de coronel más las que ocurran por defunción y pases voluntarios á la reserva.

Trae un estado de procedencias que en conjunto arroja en la escala activa 115 de infantería, 34 de caballería 38 de artillería, 23 de ingenieros 45 de estado mayor, más 5 de guardia civil, 2 de infantería marina y 1 de carabineros, alabarderos y estado mayor de plazas.

Lo cual da la siguiente proporción entre el número total de oficiales de cada arma ó cuerpo el de generales de ellas procedentes:

Infantería, 0'65 por 100; caballería, 1'88 idem; artillería, 3'45; id.; ingenieros, 4'60 idem; estado mayor, 16'36 id.

En la sección de reserva, la proporción viene á ser análoga.

De los 40 tenientes generales, considerados por sus procedencias, nos encontramos con que los 40 se subdividen así: 19 procedentes de infantería, 2 de caballería, 6 de artillería, 2 de ingenieros y 9 de estado mayor.

De los 60 generales de división, 21 proceden de infantería, 7 de caballería, 8 de artillería 4 de ingenieros, 19 de estado mayor y 1 de infantería de marina.

De los 160 generales de brigada, 74 proceden de infantería, 23 de caballería, 24 de artillería, 17 de ingenieros, 15 de estado mayor, 1 de carabineros, 5 de la guardia civil y 1 de alabarderos.

En cuanto á los coroneles, ó sea el plantel donde se espigan los generales, figuraban en la escala general 501, que se subdividen así, por cuerpos, armas ó institutos: 260 de infantería, 74 de caballería, 62 (59 del cuerpo y tres personales) de artillería, 36 (35 del cuerpo y un personal) de ingenieros, 32 (26 del cuerpo y seis personales) de estado mayor, 4 de alabarderos, 11 de carabineros, 19 (17 del cuerpo y dos personales) de la guardia civil, 3 de estado mayor de plazas.

La proposición presentada y aprobada por el Senado, prorrogando hasta el 31 de Marzo el plazo de la redención á metálico del servicio militar, dice así en su parte dispositiva:

Artículo 1^o Se prorroga hasta el 31 de Marzo próximo el plazo que para redimir á metálico el servicio militar activo en los ejércitos de Ul-

tramar, á razón de mil quinientas pesetas, concede á los reclutas del reemplazo de 1891 el primer párrafo del art. 153 en la vigente ley de Reclutamiento y el art. 3.º de la Real orden circular del ministerio de la Guerra de 28 de Noviembre próximo pasado.

Art. 2.º Se prorroga hasta el mismo día 31 de Marzo el plazo para la presentación de expedientes de sustitución de los reclutas de dicho reemplazo, á quienes por suerte les corresponda servir en los ejércitos de Ultramar.

Los interesados en los expedientes de sustitución que fueren resueltos negativamente con posterioridad á la mencionada fecha de 31 de Marzo, tendrán un plazo de diez días, contados desde el siguiente al de la notificación, para presentar otro sustituto, ó para redimir á razón de mil quinientas pesetas.

Art. 3.º Se prorroga igualmente hasta 31 de Marzo el plazo que para redimir el servicio militar activo en los ejércitos de la Península concede á los reclutas del último reemplazo el art. 153 de la vigente ley de Reclutamiento y el 4.º de la Real orden circular, ya citada, de 23 de Noviembre último.

EL CARDENAL SIMEONI

El día 14, y como el cardenal Manning, de resultas de la *influenza* dejó de existir en Roma este otro príncipe de la Iglesia, que por dos veces había residido en Madrid.

Nació en 1816, y en los comienzos de su carrera eclesiástica fué á la corte de España como auditor del nuncio apostólico. De vuelta en Roma, fué nombrado prefecto de estudios del Seminario. En 1875 fué otra vez á Madrid con el carácter de nuncio y el título de arzobispo de Chalcedonia *in partibus*.

Al año siguiente fué elevado á la dignidad de cardenal, y al morir, dentro del mismo año, Antonelli, fué llamado á Roma para sustituir á éste en el elevado cargo de secretario de Estado y prefecto de los palacios apostólicos, puesto que conservó hasta la muerte de Pío IX. Después, y hasta su muerte, ha sido prefecto de la Propaganda.

LA CUESTIÓN DE LOS VINOS EN FRANCIA

Entre los numerosos industriales franceses que exportan sus productos á España, se advierte mucho disgusto en vista de que no se ha llegado á ningún acuerdo comercial franco-español, y que por lo tanto, á partir de 1.º de Febrero próximo, regirán en la Península tarifas que harán completamente imposible la competencia de muchas mercancías francesas con las de otros países que gozarán de la tarifa mínima.

Algunos periódicos independientes que no están influidos por las exigencias de los viticultores del Mediodía, comienzan á reconocer los perjuicios que el rompimiento comercial producirá á la industria francesa, y de aquí que vuelvan á abogar enérgicamente á favor de una reconciliación.

El gobierno francés la desearía, pero como no ha variado de actitud la mayoría parlamentaria, se ve en la imposibilidad de ofrecer concesiones inferiores á la tarifa mínima, único medio de que España se presta.

se á entrar en tratos para una inteligencia provisional con Francia, interin se discute un tratado de comercio definitivo.

Interrogado un político francés importante, sobre si con la tarifa máxima seguirá entrando en Francia el vino especial, contestó: creo que sí, cuando se agoten las existencias, aunque en menor cantidad, y la razón es muy sencilla. De cada hectólitro de vino español añadiéndole agua, se harán en Francia dos hectólitros de vino para el consumo. Como los vinos españoles son muy alcoholizados y tienen además mucho color, serán muy buscados, para los taberneros aguarlos y expenderlos á bajo precio á las clases preletarias, sobre todo en París, y de los grandes centros que tienen la costumbre de beber vino.

BORJA EN AMÉRICA

Sobre la vertiente oriental de la cordillera peruana, y no lejos de Pongo de Mauseriche, los españoles en el siglo XVI fundaron con el nombre de Borja una colonia que en breve espacio de tiempo adquirió gran prosperidad, gracias á los grandes vacimientos de oro.

Las dificultades de las comunicaciones con España hizo que los de Borja poco á poco quedaran independientes, sosteniendo constante lucha con los indios, hasta verse obligados á abandonar la colonia y confundirse con los indígenas.

El bosque volvió á vencer la ciudad; pero los descendientes de aquellos colonos existen hoy en día entre las desembocaduras del Suallagay del Veayle, convocando los principales caracteres exteriores de su raza.

Estos continúan siendo blancos por el exterior de la piel, por la naturaleza de los cabellos, por la estatura y por la manera de andar, siendo por todo lo demás, unos verdaderos indios, no conservando ni nociones del español, hablando sólo el Cocama.

No obstante ser paganos, incrédulos é inherentes como los indios que los rodean, han conservado, sin embargo, una costumbre religiosa, cual es la del bautismo.

Si el medio de que han vivido éstos, que un día fueron españoles, les ha privado de la energía é independencia de su raza, en cambio han visto compensadas estas facultades con otras, tales como un olfato muy desarrollado, una facilidad para el manejo de las armas de fuego tan grande, que siempre hacen blanco, bien sea apoyando el arma en el brazo, pecho, piernas, etc., y de una memoria de los sitios admirable.

Esta transformación de raza es uno de los argumentos que han servido de base á los observadores para demostrar que los americanos del Norte cada día se van separando más y mas del tipo céltico ó germánico, de sus hermanos de Europa, para aproximarse insensiblemente al tipo indiano, y para que el Sr. C. Bogt crea que empieza á brotar una nueva raza de los pueblos que habitan desde los Grandes Lagos al Golfo y del Pacífico al Atlántico.

ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES

Boletín semanal

El mercado presenta el mismo carácter que en la semana anterior, es

decir, que los negocios han empezado este año con alguna actividad, siendo igualmente favorables las noticias de las provincias, en cuanto á los vinos y espíritus.

La naranja es la que continúa muy en baja, pues ha coincidido la disminución del consumo, por los intensos fríos de esta quincena, con las muchas existencias, aumentadas con continuos arribos, por lo cual los precios oscilan en Londres entre 5 y 9 chelines la caja, y en Liverpool entre 4 y 9. En cambio las pocas cebollas que se encuentran se venden muy bien, alcanzando, si son de buena calidad, de 6 á 9 chelines caja.

* *

Respecto al aceite de olivas, hay alguna solicitud, pagándose aquí de 37 á 40 libras por cada 252 galones, ó sean 1,145 litros. Convendría que los cosecheros españoles remitiesen á esta Estación muestras, tanto de aceites clarificados comestibles, como de turbios destinados á las fábricas de paños. Estas muestras es fácil remitirlas como paquete postal, cuidando de que vengan bien acondicionadas y que su peso no exceda de tres kilóg., en cuyo caso el coste de remisión no pasa de tres pesetas. Deben venir acompañadas de nota precisa de precios, en estación de ferrocarril ó en puerto, indicando al mismo tiempo el costo de los envases y la cantidad de aceite de que se dispone. El aceite no paga derechos á su entrada en Inglaterra, ni tampoco derechos de consumo.

* *

Las aceitunas escasean también bastante en este mercado. Se han hecho últimamente algunas ventas de Reinas y Padrones, en barrilitos de tres galones y medio; pero la forma más apropiada es la de barriles de 6 1/2 á 7 galones (de 29 1/2 á 31 3/4 litros), ó doble de este tamaño. Los precios varían de 18 á 30 chelines para los barriles de 6 1/2 á 7 galones, y el doble para los grandes. Debe tenerse cuidado de no remitir sino verdadera Reina ó Padron; de lo contrario, se expone el remitente á sufrir grandes desengaños y perjuicios, pues en este mercado se conocen muy bien las diferentes clases. En este artículo, todos los gastos de flete, desembarque y ventas más las comisiones de los agentes son de cuenta del remitente, acostumbrándose á que una vez efectuadas las ventas y pasado la correspondiente cuenta, pueda disponer dicho remitente de su importe á tres días vista.

* *

El total de coñac, ron y otros líquidos espirituosos importados en el Reino Unido durante el año de 1891 ha sido de 12.221,389 galones, ó sen 555,285 hectólitros y lo consumido 8.385,526 galones, que hacen 381,004 hectólitros, en esta forma:

	IMPORTADO.	CONSUMIDO.
Coñac	3.161,056 galones	2.680,866 galones
Ron	7.035,150 »	4.467,505 »
Otros espíritus ...	2.025,183 »	1.237,155 »
Totales	12.221,389 galones	8.385,526 galones

Comparando estas cifras con las correspondientes del año 1890, se observa que la importación del coñac ha aumentado en 58,857 galones,

y su consumo en 38,755; la importación del ron ha aumentado asimismo en 773,308 galones, y el consumo ha disminuído en 68,646. La importación de las otras clases de líquidos espirituosos ha disminuído en 1,264,289 galones, y su consumo ha experimentado también un descenso de 518,783 galones.

Es de advertir que cantidades no despreciables de coñac, de las importadas en el Reino-Unido, no son procedentes de Francia, sino de España y de California. Los coñac españoles se acreditan aquí por ser genuinamente de vino, de excelente calidad y de precios moderados, y así lo consigna el importantísimo periódico *The Daily Telegraph*, en un artículo muy interesante publicado en su número de anteayer.

Londres, 14 de Enero de 1892.

El Director de la Estación,

V. VERA Y LÓPEZ.

Correspondencia.

Madrid 19 de Enero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

El final de la sesión de ayer del Congreso no tuvo otro interés que el de la breve intervención en el debate del Sr. Martos, quien ofreciendo su concurso al Gobierno para las cuestiones económicas, se mostró muy benévolo é inclinado para con los liberales, haciendo hasta promesas de reconciliación, que, por cierto, aceptó gustoso el Sr. Sagasta.

No están aun de acuerdo los fusionistas respecto de la próxima campaña parlamentaria en los asuntos económicos y financieros.

El Sr. Sagasta parece que muestra especial empeño en no hacer afirmación alguna acerca de tan importantes problemas, y esto trae contrariados á los gamacistas, que no titubean en decir que es un deber en ellos seguir el examen y la crítica de estos asuntos de la misma manera y sosteniendo las mismas ideas que expusieron en las Cortes anteriores.

Por esta parte, se proponen los amigos del Sr. Gamazo obrar con cierta independencia, ya que el jefe del fusionismo nada dice de lo que piensa sobre el particular, si es que piensa algo sobre los problemas económicos de actualidad.

Se comenta con mucha extrañeza en los círculos financieros el error cometido anteanoche por un diario que prestó cierta atención al balance del Banco de España.

Es efectivamente extraña la confusión de suponer que el Banco ha tomado 72 millones de pesetas á préstamo; porque en su pasivo, con el título de «Créditos concedidos sobre efectos públicos» aparece esa suma que viene á representar lo totalmente opuesto á lo que ha entendido *El Correo*.

No es que el Banco haya tomado 72 millones á préstamo. sino, por el contrario, que ha concedido créditos por valor de 72 millones, con garantía de efectos públicos, que están depositados en sus cajas.

Así, pues, nadie podrá contestar al apreciable colega si el préstamo tomado por el Banco es en francos ó en pesetas, cuál sea el interés que el Banco abone por el préstamo, ni cuáles los efectos públicos dados en garantía por el Banco de España por el préstamo, ya que este no existe y por lo tanto no lo oculta el Banco.

En uno de los días de la actual semana se reunirá la minoría republicana progresista del Congreso, presidida por el Sr. Muro, para ocuparse no de trabajos de organización del partido, como se había dicho, sino para acordar un nuevo intento de coalición con las demás fracciones republicanas.—M.

B O L S A .

—«=»—

Madrid 19 de Enero.—Últimos precios.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado, 68'45; Id. fin del corriente, 68'60; Id. fin del próximo, 68'80; Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 72'50; Deuda amortizable al 4 por 100, 78'20; Billetes hipotecarios de Cuba 1886, 103'60; Id. id. de id. 1890, 94'35; Acciones del Banco de España, 364'00; 3 por 100 de Cuba, 00'00; Id. id. al 6 por 100, 00'00; Carpetas Cubas nuevas, 00,00; Acciones de tabacos, 00,00 París, á 8 días vista, cheque, 00'00; París, cheque, 14'80; Londres, á 90 días id., 28'85.

Telegramas.

INTERIOR

Madrid 19.—El diputado autonomista Sr. Moya, dirigirá en la sección de mañana en el Congreso, una pregunta al señor ministro de Estado, sobre la cuestión de Marruecos.

Madrid 19.—Esta tarde se reunió el Consejo Superior de la Armada, para examinar las pruebas realizadas en el extranjero del cañón de 14 centímetros, y de las comparativas con cañón y de tiro rápido de inferior calibre; también examinó las pruebas del *Telemeiro Fista* y despachó asuntos de trámite.

Madrid 19.—En una de las secciones del Congreso se reunió la comisión que entiende en el proyecto de clases pasivas de Ultramar, ocupándose en la redacción del dictamen del mencionado proyecto de ley.

Madrid 19.—En el Congreso se reunieron los diputados por Teruel, para ocuparse de asuntos que afectan á la prosperidad de aquella región aragonesa, acordando visitar á los ministros de Gobernación y Fomento, en demanda de peticiones para aquellos intereses.

Madrid 19.—En el Congreso, después de algunas preguntas de varios diputados, el Sr. Gamazo pidió la cooperación de todos, para remediar el daño inferido á la nación con motivo del convenio comercial con los Estados Unidos. Censuró este convenio porque viene á producir la ruina de la espada de las industrias de Cuba, y muchísimas de las nacio-

nales. Le contestó el ministro de Estado, diciendo que el Sr. Gamazo partía de un error, por cuanto el convenio aludido, es beneficioso para la Península y para Cuba, lo cual demostraré, dijo, en el transcurso de este debate si es que se suscita. Terminado esto, el diputado republicano Sr. Carvajal, comenzó á explanar su anunciada interpelación, sobre cuestiones económicas, entrando á examinar primeramente, los nuevos aranceles que en su concepto, lejos de favorecerlos, perjudicannos, principalmente á la clase proletaria

Madrid 19.—La sesión del Senado ha revestido hoy alguna importancia. El Sr. García Tuñón explanó su anunciada interpelación sobre asuntos económicos de Ultramar, fijándose principalmente en censurar la operación de la conversión de la deuda de Cuba realizada por el Sr. Fabié, así como también el decreto ordenando la recogida de los billetes. Aludido el Sr. Fabié, usó de la palabra defendiendo sus gestiones en el departamento de Ultramar, é indicando que acataba la responsabilidad de aquella primera operación. Hizo alusiones á algunas inmoralidades habidas durante el mando de otras situaciones, y manifestó que durante su estancia en el ministerio de Ultramar, nada de esto ocurrió. Intervino el Sr. Romero para defender los actos de su antecesor, y en acento patriótico, invocó la necesidad de que todos los partidos cooperen al engrandecimiento de las Antillas.

M.

ANUNCIOS

ANUNCIO

Se vende una máquina de coser, de pie, sistema «Singer» muy bien conservada y por un precio módico. En la imprenta de este periódico, informarán.

CÁMARA FOTOGRAFICA

Se vende una por 150 pesetas en muy buen estado, de placa entera ó sean 18 centímetros por 24, con todos sus accesorios y objetivo extra-rápido, propia para aficionados ó gabinete fotográfico. En la redacción de este periódico, informarán

NO MAS SABAÑONES

Cuantas personas padezcan de sabañones, grietas, úlceras ó escoriaciones de la piel, serán curadas radicalmente haciendo uso del

LICOR PASCUAL

Para más detalles y precio, dirigirse al ÚNICO DEPÓSITO en esta provincia, comercio de drogas de Mariano Miravé, calle Nueva del Mercado, 3.

Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

POLVO SIN RIVAL

El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20.50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

PULVERIZADORES

para combatir el *Mildew*. El *NON PLUS ULTRA*, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA

BUENAS COMISIONES

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las pastillas de Ochoa.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura con las píldoras de Ochoa. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

LA ERISPELA

Tratada con las mismas píldoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS

Duque de Alba, 13, MADRID

ESPECIALIDAD

EN

CARTELES

PROSPECTOS

Y

TARJETAS DE VISITA

✕ EN ESTA IMPRENTA ✕

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castillazuelo D. **Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55. principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

IMPORTANTE

MOZÁRABES, 19, TIENDA, (ANTES ALPARGÁN)

SE VENDE

Aceite de oliva puro, pero muy superior, á 0'95 pesetas litro. Cacahuetes blanco superiores, á 7'50 pesetas los 12'500 K. Idem colorado, clase corriente á 7 id. los id. id. Chocolates de «El Barco» con un 25 por 100 de rebaja sobre el precio de Fábrica. En sebos de ganado lanar, mantecas rancia y fresca, tocino, garbanzos y toda clase de artículos de primera necesidad, SIN COMPETENCIA POSIBLE.

Espicias, clavillo y canela á 2 25 pesetas kilo; pimienta dulce y picante encapnados á 1'40 pesetas el kilo; bolsos papel estraza á 0'50 pesetas el kilo; id. paja á 1'20 pesetas la resma.

AZLOR

Vino superior de mesa á 75 céntimos botella. Se abonan 25 céntimos por el casco. Tienda de ultramarinos de Atarés, Coso bajo 10.

ARRIENDO Se hace de los pastos ó hierbas de invierno y verano del monte de Gratal y *cuarto* llamado Parizonal.

De las condiciones informarán en esta ciudad, calle de D.^a Petronila, número 9.

ARRIENDO Se hace de un primer piso en la calle del Hospital, número 13. Del precio y condiciones informarán en la carpintería de D. Gregorio Arnal, Coso alto.

ARRIENDO Se hace del segundo piso de la casa número 8 de la calle de Sancho Abarca. En el principal de la misma enterarán.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 20, 11'45 mañana.

Se han presentado al capitán del puerto de San Lúcar cuatro marineros, manifestándole que procedían de la tripulación de la goleta «Moreno», que en la noche del 16 naufragó en el sitio denominado «Arenas Gordas» pereciendo el capitán, dos marineros y un mozo.—M.

Madrid 20, 9 mañana.

Su Santidad Leon XIII se encuentra enfermo de «influenza.»

En el parlamento francés ha habido una escandalosa sesión. Mr. Constans abofeteó al diputado Laur, promovándose un gran tumulto.—M.